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GLI ASPETTI INDAGATIGLI ASPETTI INDAGATI

• Il medico ha percepito l’impatto della

GLI ASPETTI INDAGATIGLI ASPETTI INDAGATI

• Il medico ha percepito l impatto della 
crisi su sé stesso crisi su sé stesso ?

• Quali sono i profili i profili maggiormente 
coinvolticoinvolti ?

• Eventualmente, quali sono le 
ripercussioni suripercussioni sul suo ruoloruolo e sulla suaripercussioni suripercussioni sul suo ruoloruolo e sulla sua 
funzionefunzione assistenziale ?



IL DISAGIOIL DISAGIO



risposta “molto” e “abbastanza” “molto” e “abbastanza” da …

il 63 4%63 4% sulla propria tranquillità e serenità;il 63,4%63,4% sulla propria tranquillità e serenità;
il 59,5% 59,5% sul proprio umore;

il 70,6% 70,6% sulla fiducia nel futuro;
il 71,2% 71,2% sui progetti di investimento;

l’88,7% 88,7% sul profilo “ammontare della 
pensione” rispetto al passato;pensione  rispetto al passato;
l’84,5% 84,5% sulla sicurezza di avere la pensione;
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47,9%47,9%52,1%52,1%,,
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28,8%28,8%

71,2%71,2%

Molto‐Abbastanza
Poco‐Per niente
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15,5%15,5%

84,5%84,5%
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risposta “molto” e “abbastanza” “molto” e “abbastanza” da …

il 55,7%55,7% sulla tua soddisfazione del lavorosoddisfazione del lavoro;

il 61,1% 61,1% sulle tue aspettative professionaliaspettative professionali.
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Il 66,7%66,7% dei medici sostiene di non aver 
trovato nella ASL e nelle istituzioni SSNtrovato nella ASL e nelle istituzioni SSN 
l’ascolto ed il supporto necessario per 
fronteggiare i problemi che i pazienti 
sperimentano a causa della crisisperimentano a causa della crisi.
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• L’effetto effetto della crisi sui medici è serioserio, 
pesantepesante e coinvolge tutte le sfere della vita, 
in particolare la propensione a investirepropensione a investire e lein particolare la propensione a investirepropensione a investire e le 
aspettativeaspettative sulla pensionepensione.

• La perdita della soddisfazione nel lavoro perdita della soddisfazione nel lavoro 
tit i i ii i il l lcostituisce minacciaminaccia per il ruolo e per la 

stessa funzione assistenziale del medico

• Di fronte alla crisi il medico si sente solo il medico si sente solo ad 
affrontare i disagi della sua professione e dei 
pazienti/utenti soprattutto nelle parti piùpazienti/utenti, soprattutto nelle parti più 
deboli del Paese 



L’IMPATTO SUGLI INVESTIMENTIL’IMPATTO SUGLI INVESTIMENTIL IMPATTO SUGLI INVESTIMENTIL IMPATTO SUGLI INVESTIMENTI



9,9%9,9%

90,1%90,1%

Certamente/ 
probabilmente SI

/Certamente/ 
probabilmente NO



• l’82,2%82,2% per le dotazioni di tecnologia 
diagnostica dello studio;

• il 76,6%76,6% per le dotazioni di accoglienza 
dello studio;dello studio;

• il 71,2%71,2% per le dotazioni di HW/SW delloil 71,2% 71,2% per le dotazioni di HW/SW dello 
studio;

• il 69,3% 69,3% per la formazione;

• il 66,1% 66,1% per il personale di studio.
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72 1%72 1%72,1%72,1%



I medici prevedono conseguenzeconseguenzeI medici prevedono conseguenzeconseguenze
fortemente negative su tutti gli aspetti negative su tutti gli aspetti g g pg g p
organizzativi organizzativi della loro attività, sulla 

dd d l d llmodernizzazione modernizzazione degli studi, sulle 
risorse di personalerisorse di personale (riduzione di oraririsorse di personale risorse di personale (riduzione di orari 
fino a licenziamenti)



LE POSSIBILI CONSEGUENZE LE POSSIBILI CONSEGUENZE 
ASSISTENZIALIASSISTENZIALI





UN RALLENTAMENTO DEI PROCESSI UN RALLENTAMENTO DEI PROCESSI DIDI
INNOVAZIONE TECNOLOGICAINNOVAZIONE TECNOLOGICAINNOVAZIONE TECNOLOGICAINNOVAZIONE TECNOLOGICA

UN AUMENTO DEGLI ACCESSI AL UN AUMENTO DEGLI ACCESSI AL 
PRONTO SOCCORSO PRONTO SOCCORSO  72,3%72,3%

UN AUMENTO DEI RICOVERI OSPEDALIERIUN AUMENTO DEI RICOVERI OSPEDALIERIUN AUMENTO DEI RICOVERI OSPEDALIERIUN AUMENTO DEI RICOVERI OSPEDALIERI

IL CONTENIMENTO DELLE ESPERIENZE IL CONTENIMENTO DELLE ESPERIENZE DIDI
MEDICINA MEDICINA DIDI INIZIATIVAINIZIATIVA 89,8%89,8%

UN AUMENTO DEI DISAGI PER GLI UN AUMENTO DEI DISAGI PER GLI 
ÀÀASSISTITI PER ATTESE ED ACCESSIBILITÀ ASSISTITI PER ATTESE ED ACCESSIBILITÀ 

ALLO STUDIO MEDICOALLO STUDIO MEDICO
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I rischi sono quelli di una riduzione riduzione 
della potenzialità assistenziale del della potenzialità assistenziale del 
territorioterritorio proprio in un momento in cuiterritorioterritorio proprio in un momento in cui 
cresce l’esigenza di gestire in ambito g g
territoriale la cronicità per la quale il 
l ll d l à ùlivello ospedaliero non potrà più 
garantire gli stessi interventigarantire gli stessi interventi.



Il giudizio degli italiani ai MMGIl giudizio degli italiani ai MMG
(da 0 a 10) 

Fonte:Fonte: 
46° Rapporto sulla situazione sociale del Paese/2012


